

El séptimo trozo del Santander-Mediterráneo y la burguesía montañesa

La burguesía de la Montaña parece inmovible: fuera de su interés particular, lo demás la importa un bledo; tiene verdadero horror al interés de la comunidad; diríase que el prójimo no le ha tocado al corazón. Y, sin embargo, la caridad santanderina ofrece en sus hospicios, comedores de pobres y cantinas escolares, ejemplos dignos de una sociedad piadosa y de noble generosidad.

Lo cierto es que el trabajador y proletario de Santander y su provincia es bullicioso, alegre y gritador, el domingo en Santander es agitación y festejo, todo lo contrario del burgués que, por el hecho de la holgura económica debiera ser la nota aguda del concierto, en vez de la melopea del fagot. No me lo explico. La vida de suyo pide alegría.

Un eco calladito y lastimero me lo explica: la vida no es locuras y risas; y nosotros, dice la burguesía, la tomamos en serio, como se debe. Hay quien echa la culpa a la maldad humana. Somos muy malos. Nos remuerde la conciencia. ¡Yah...! El pesimismo del fraile? ¿Novelas? Déjese de novelas y ferrocarriles. Lo cierto es que no se comprende esta indiferencia cloroformica.

Temo despegar los labios, no porque los injurien, sino que temo echéis a correr: mis años huelen a fiambre. Lo cual no impide mi parecer de que aprovecheis la ocasión. Contemplar lo que las demás "regiones" consiguen en proyectos ferroviarios que son del Estado, personalidad soberana a quien nadie se puede imponer. Lo del Santander-Mediterráneo no es esto, sino un "Contrato" que obliga a la construcción del séptimo trozo a una Compañía concesionaria y constructora. Esto es diferente, y, a mi modo de ver, más hacedero al Estado, puesto que no tiene más que obligar al cumplimiento.

Claro, que el ministro puede obligar; pero lo deja a la buena voluntad de la Comisión gestora, de los diputados y de los montañeses. ¿Quién moviliza la influencia, que sólo diputados son cuarenta, sin contar los de Madrid, Barcelona, Valencia y Tarragona, que hace años se ofrecieron añadir un buen millón para convencer al ministro de Obras públicas? ¿Quién galvaniza este cadáver, pregunto a don Manuel Sober el más, a quien tengo por un útil, generoso y patriota montañés? Creo que hoy, no resucitan los muertos.

Este es el problema escueto y desnudo. De la mala fama de Santander-Mediterráneo, no tenemos nosotros la culpa; allá ellos. De que sea un desastre económico, protesto ante la Historia que tirará a la cara de ingeniero y ministros el error en que incurrieron.

Enrique D. Madrazo.

LAS VÍCTIMAS DEL TRABAJO

Victima del cumplimiento de su deber, ha desaparecido una vida joven y llena de esperanzas para el futuro. Fue una de tantas víctimas del trabajo, que de una manera trágica y en agonía horrible, absorbe la tumba anónima del proletario, dejando sólo un triste recuerdo entre sus compañeros y un hogar roto, donde queda una esposa joven que llora la pérdida de una vida íntimamente ligada a la suya, y que desapareció por circunstancias que pudieron ser remediables.

Arturo Agüero, que durante su vida fue un hijo y hermano modelo, un esposo cariñoso y un compañero leal, ha muerto víctima de un trágico accidente del trabajo. La noticia que el hecho dió la Prensa no daba importancia al caso y todo hacia esperar que las consecuencias no serían funestas. Pero su cuerpo horriblemente magullado no pudo resistir al asedio que la muerte puso a su vida y sucumbió, como sucumben diariamente vidas de obreros, como una consecuencia real de la lucha diaria por el pan.

Dos vidas han desaparecido en un corto espacio de tiempo de una manera trágica. Un trabajador, un compañero también, murió abrazado por la corriente eléctrica, abrazado al poste donde trabajaba en la reparación de una línea de alta tensión. El joven Agüero, también ha muerto a consecuencia de las lesiones sufridas al caerse también con el poste donde trabajaba.

La previsión humana, muchas veces, no puede evitar estas desgracias, pero hay situaciones y casos en que esa previsión, dirigida de una manera hábil y constante, puede evitarlas. Los dos casos que señalamos, son una prueba de ello si se analizan sus causas. Un obrero que trabaja en una línea de alta tensión y que muere abrazado por la corriente, nos demuestra de una manera palmaria, que la previsión del encargado del servicio, no llegó a comprender que en la línea cortada, pudiera haber un hombre que pagara con su vida tal improvisación.

El otro caso es aun más inexplicable. Acusa una falta de vigilancia imperdonable. Un obrero, en cumplimiento de su misión, sube confiado a un poste y trabaja como es costumbre, amarrado a él por la cintura. A los movimientos naturales que ese obrero produce en su trabajo, el poste, tronchado a flor de tierra, cae al suelo con el obrero y éste muere o queda mal herido.

Y esto ¿no puede evitarse? Si; puede evitarse. ¿Cómo? Vigilando con personal especializado diariamente todos los postes y atendiendo de una manera especial las indicaciones que este personal hiciera, exigiéndole responsabilidad si por su abandono se produjera alguna desgracia. Lo otro, el dar corriente a las líneas en que ha sido quitada para repararlas, es más sencillo. Una línea telefónica en cada línea y un aparato a cada operario o brigada que en ella trabaja lo resolvería, porque él mismo, terminado su trabajo, avisaría al operador de la central para que diera servicio y se evitarían desgracias que más bien parecen asesinatos.

Para nadie, por poco observador que sea, es una novedad el ver líneas de conducción de energía eléctrica, que son una "lástima". Sus postes torcidos, viejos y carcomidos por la acción del tiempo y las pías de los trepadores que usan los operarios, ofrecen un aspecto tan lamentable, que lo lógico es suponer que lo que de los postes está clavado en tierra, ha de estar completamente podrido. Pues por líneas con postes de las características que quedan indicadas, trabajan muchos obreros, que frecuentemente tienen que subir a ellos con posible peligro para sus vidas, y esto creemos que puede remediarse con una vigilancia esmerada que garantice la seguridad del obrero en su trabajo.

Interesados, más que nadie, los mismos obreros, ellos deben procurar que su seguridad en el trabajo sea absoluta, denunciando, primero, a sus jefes, después, a quien corresponda, y a su organización respectiva, el estado y condiciones de aquellos sitios donde han de realizar sus trabajos. Evitar que se repitan hechos como los ocurridos en Pontejos y en el Sardinero, es un deber humano y egoísta, si se quiere, pero sirve para conservar vidas que valen mucho y se pagan (cuando se pagan) con muy pocas pesetas. Y cuando esta pérdida de vidas puede evitarse, hay que hacerlo a costa de quien sea y de lo que sea.

Bar "Nueva España" BURGOS, 6. Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés. Meriendas y bocadillos de todas clases.

INFORMACIÓN GENERAL

Escolares y profesores

Risas escolares, bullicio juvenil, señores que llevan un aspecto intelectual, suenan en estos momentos por el Instituto, quebrando la paz conventual en que le dejaron las vacaciones. Inquirimos y averiguamos, son excursiones escolares. El otro día, Salamanca quien lo visitó. Hoy, son Segovia y Avila que vienen a Santander, y pasan por nuestro Instituto, siendo recibidos por los señores Millán, Doaso y Royo, quienes les prodigan con su exquisita amabilidad, toda clase de atenciones, no sólo como compañeros, sino también con el sello santanderino, para que la estancia les sea grata. También son recibidos por alumnos de la capital, quienes entablan amigable camaradería.

Segovia

La excursión del Instituto de Segovia viene integrada por 20 alumnos de ambos sexos y los catedráticos señores Revilla, de Literatura, que viene al frente; Hlovet, de Agricultura; Olbes, de Historia; Rodríguez, de Gimnasia; Bueno, auxiliar de Letras, quienes hacen el viaje en automóvil, habiendo visitado Aranda de Duero, Lerma, Burgos y el monasterio de Fres del Val, hoy visitarán Santander y saliendo por Santillana irán a comer mañana a Reinoso, de donde saldrán para Palencia y Valladolid, después de visitar la colegiata de Cerrato.

Una curiosidad

Hemos tomado al azar, un itinerario de un alumno, itinerario que es un compendio de historia, de turismo de arte, y fuimos a buscar qué decían de Santander, y citaban entre otras cosas: «Santander nos interesa científicamente; industrialmente; también la Biblioteca Menéndez y Pelayo, la de Galdós, el Acuario...» Citan también puntos diversos de la provincia, para ir haciendo altos, donde el cuadro de profesores convertirá el campo, el edificio, el taller en el aula al aire libre, aspiración suprema de la Pedagogía.

Han visitado el Acuario, donde el señor Alaejos explicó detenidamente todo el interés de los seres que residen en las piscinas acuarías, que son punto de la meta que sirve para las anotaciones que diariamente se hacen en los libros de la biblioteca, que con tanto celo dirige el dignísimo director de aquel establecimiento biológico.

Avila

La excursión de Avila está compuesta por 11 señoritas y 12 niños, viniendo como profesores don Luis Muñoz, de Matemáticas; don Agustín Santodomingo, de Historia Natural; y don Antonio Bermejo de la Riva, de Geografía, los cuales han llegado esta mañana y estarán entre nosotros hasta el domingo, motivo este que nos dará lugar para hacernos eco de las visitas que efectúen.

NAMUR CAFÉ-BAR RESTAURANT Comidas a la carta El mejor servicio de la ciudad

Hay una frase vulgar que tiene una gran significación. «Los elementos extraños». Si los elementos extraños, los que a la sombra de odios, personalismos, política y otros aspectos, envenenan las cuestiones, y aquí, no son los elementos extraños esos que intervienen en algaradas, no, sino los que se han valido de unas ambiciones y de unos pleitos políticos, para no fortalecer la labor de la Corporación cuando fué llegado el momento de fallar un pleito. No creemos en la Corporación municipal rencor, animosidad hacia las camionetas, porque ellos, o son proletarios o son patronos-proletarios, y todos ciudadanos, y como es así, debemos acompañarles en la solución para que sea ésta la más justa, la más exacta dentro de la ley.

REFLEJOS

Bienvenidos

Inquietudes escolares, hermandad de profesores y alumnos, pasan por Santander recatadamente, como si temieran ser distraídos de sus laboratorios, de este gran laboratorio montañés que presta orgulloso cuanto encierra para la Ciencia, para la Historia, para las Artes.

El conflicto de las camionetas

Ayer nos concretamos a dar suscitadamente las posiciones tenidas en el conflicto por el Ayuntamiento y los autobuses, quedando planteado el problema, según el opinar de cada uno, omitiendo el citar unos factores que intervienen en el desarrollo del mismo y que han actuado activamente desde los comienzos de este problema.

Estos factores son el político y el sindical, que enjuician, intervienen unos—como el político—con la intención malévola de su posición francamente contra el régimen, y para ello aprovechan la menor coyuntura para obstaculizar cualquier labor que lleve a cabo un elemento afecto, y el otro—el sindical—por el hecho de pertenecer a la organización distinta a la suya, sosteniendo un punto distinto del que sostiene la otra sociedad.

Datos? Con motivo de ser alcalde Macario Rivero, la minoría monárquica, creó el conflicto «dándole carácter político» ocasionando la dimisión del alcalde, votando una cosa contraria a la que éste propugnaba, y dimitido «Macario», tenemos en la última sesión del Ayuntamiento, «votando lo contrario» de lo que había votado antes. ¿Quién lo entiende esto?

Los de las camionetas pertenecen a la C. N. T., los de los tranvías a la U. G. T., y aunque no aparezca en el pleito presente un motivo claro, no falta quien envenene la cuestión proletaria, y diga y opine con unos y otros, según a donde pertenezcan sindicalmente; decir y opinar, donde dan la razón conforme a las simpatías hacia uno u otro organismo sindical.

El pleito está claro de zanjar. Colocar dentro de la ley a quien se salga de ella, y aunque vemos que los 23 años que señala el Ayuntamiento para el personal de camionetas—no debe ser superior a 18 años—no podemos dar la razón a camionetas, dejándoles trabajar cuantas horas tengan por conveniente, y pensamos así, por dos razones: La una, porque contribuye al paro forzoso; la otra, porque el servicio de camionetas exige un desahogo obligado para atender debidamente a cuantas exigencias ofrece la conducción de un coche.

Los inspectores, creemos honradamente, debe de nombrarles el Ayuntamiento, porque la labor a desempeñar, tiene que ser imparcial, tiene que ser con miras a que cumplan con el reglamento de circulación todo el transporte de la ciudad, y si esto creemos con honradez. ¿Por qué no vamos a decir también que se pongan las camionetas en condiciones de tráfico y comodidad a los viajeros?

Hay una frase vulgar que tiene una gran significación. «Los elementos extraños». Si los elementos extraños, los que a la sombra de odios, personalismos, política y otros aspectos, envenenan las cuestiones, y aquí, no son los elementos extraños esos que intervienen en algaradas, no, sino los que se han valido de unas ambiciones y de unos pleitos políticos, para no fortalecer la labor de la Corporación cuando fué llegado el momento de fallar un pleito.

No creemos en la Corporación municipal rencor, animosidad hacia las camionetas, porque ellos, o son proletarios o son patronos-proletarios, y todos ciudadanos, y como es así, debemos acompañarles en la solución para que sea ésta la más justa, la más exacta dentro de la ley.

Sin circular

Hoy se hallaba el conflicto estacionado, no saliendo a rodar las camionetas en señal de protesta. Se han dado algunos casos de sabotaje en la calle de Colón, donde se encontraron tachuelas que causaron destrozos en un coche de turismo que tuvo que desmontar con las naturales interrupciones en el tránsito. No creemos que hayan sido los dueños de las camionetas los autores del sabotaje, porque nadie más interesa-

REFLEJOS

Siempre que la juventud se manifiesta hija de su generosidad, la llaman irreflexión, como llaman «chochez» cuando la senectud se sale del retiro en que por su estado vive, y cuando la madurez, cuando el hombre se halla con todo su vigor, con la posesión de sus cualidades, la llaman vehemencia, exaltación, y si faltaba algo por incluir al que vive contemplativamente la vida, se le califica de «cuco».

Podríamos echar mano de sinnúmero de refranes y dichos para justificar que la opinión siempre halla una expresión apropiada para desfigurar los hechos y jamás encuentra la expresión de la generosidad, la vibración del dolor, de la indignación cuando uno de los seres se manifiesta originalmente ante la presencia de un hecho.

Esto ha pasado con la nota de la Federación de Juventudes Socialistas protestando contra los actos del domingo, calificándola de «irreflexión» cuando solamente es la expresión ecuménica ante la contemplación que ofrece la campaña de las derechas o la situación política de la provincia. No hemos tenido un gobernador izquierdista, que haga labor netamente «constitucional» porque de ser así, la parte clerical hubiera entrado por cumplir cuanto se ha legislado desde que se implantó la República, y se hubieran acordado los desmanes de los múltiples Ayuntamientos que se proclamaron por el artículo 29 con todos sus amaños, con todas sus inmoraldades. El Gobierno no se atrevió a su anulación, pues el gobernador debe tener la constante preocupación de cuanto hagan estos Ayuntamientos. Como no se ha hecho, las juventudes, los militantes revolucionarios, se manifiestan con esa nota que llaman «irreflexión», y que nosotros llamamos «nota platónica».

En la Redacción, tenemos múltiples artículos de camaradas que vienen con quejas, con expresiones violentas, ante los repetidos ataques al régimen, ante la impasividad de los gobernadores, y lo más lamentable, ante la orfandad en que colocan a cuantos contribuyeron a implantar la revolución, y teniendo este barómetro político, no es nada de extrañar que la nota de la Federación de Juventudes Socialistas, la calificamos de «platónica», porque la paciencia se acaba y los hechos han de empezar prontamente a manifestarse. ¿Cuándo? ¿Cómo? El tiempo lo ha de decir, y si somos observadores, podemos decir al Gobierno que ese tiempo está ya, en el disgusto que tienen los obreros, en el malestar que tiene la masa izquierdista, en el descontento general existente, porque a la reacción se le deja en sus puestos preeminentes, desde la Dirección general de Seguridad hasta el concejal de la aldea más apartada, y con estos colaboradores, ¿cerca el gobernador ir bien servido en la provincia?

La Federación de Juventudes Socialistas, como todas las Juventudes, como todas las organizaciones de inquietudes, se halla desamparada ante las acometidas que se hacen al régimen, a sus camaradas, y no tiene nada de extraño, que se pronuncie como se pronuncian, porque se hallan hartas de oír y ver, se hallan doloridas de que ningún gobernador de Santander trata a las derechas como fueron tratadas las izquierdas antes de la República, y esto es así, porque el mismo gobernador tiene el asesor que tuvieron los gobernadores más reaccionarios, asesor éste que es reaccionario, y que tiene que ver los asuntos de la provincia tal y como le ve su ideología y creencia.

A estas Juventudes, a estas Vanguardias federales, a toda organización izquierdista va nuestro saludo, porque son las únicas, que sintiendo con generosidad, protestan pase lo que pase, venga lo que venga, ya que ellas fueron a la revolución a pecho descubierto para implantar el Gobierno actual, y por ellas, el señor Rubio Callejón, nuestro gobernador, ocupa el sillal de la provincia, el que abandonará porque las derechas siguen mirando el terreno, creando un estado general, que habrá de ventilarse... ¿Cuándo? En la próxima revolución.

Sería injusta nuestra primera autoridad, si a la Federación Socialista, la llamara la atención, porque si rige el derecho para todos, tenemos que pedir al señor gobernador, la formación de expedientes en averiguación de lo ocurrido en los actos del domingo, y si no se hace así, si se llama la atención a los adictos al Régimen, y se les deja libres a los oradores del domingo, entonces... ya nos basta, señor gobernador.

do que ellos en que la cuestión se re-resuelva lo más legalmente posible como ayer hablamos con ellos, pero si les instamos a que eviten todo perjuicio a quien permanece al margen de este pleito, y, sobre todo, a que no tenga confirmación el rumor de ayer por el medio día sobre estos actos de sabotaje.

Y ya que nos atrevemos a decirles esto, nos permitimos recordarles la frase de Marx, de «Trabajadores, uníos», para que no se dejen llevar de estados pasionales o de inducciones perniciosas. Todos nosotros anhelamos se haga justicia y se respeten intereses respetables, y el Ayuntamiento se registró en este sentido. Todos legalmente y en beneficio de los que abonan el transporte.

El día

Un amanecer nublado, con temperatura cálida, deja al día en sus primeras horas con pequeña llovizna, que cosa apenas Febo tiene un poco de fuerza. La playa se ve animada por los favoritos incondicionales. Tensión política que comenta con calor la marcha de la discusión del Estatuto catalán, la Reforma agraria, los últimos «rumores». Santander siente la fiebre madrileña, que siempre sube al menor motivo de confidencia.

Nosotros nos alegramos de todo esto, porque demuestra que la conciencia nacional despierta y se incorpora a la discusión de nuestros parlamentarios, dejando la vida provinciana de dimes y dirotes.

MUNICIPALERIAS

Llegamos a la Alcaldía, cuando don Eleofredo se hallaba recibiendo unas visitas particulares, de esas particularidades que visitan a los alcaldes para que rebajen la multa o que su chico está demás, o bien que «a ver como paga menos» por tal o cual cosa. Nuestra primera pregunta es: ¿Camionetas! ¿Qué hay de este asunto? Igual que ayer, no se ha adelantado ni un paso, y quizás lo motive que esta tarde se celebra sesión en la que se tratará en primer término de este conflicto. ¿Habrá hule, sorpresas o polémicas?

La sesión de hoy

A las siete dará comienzo la sesión ordinaria de la Corporación, llevando una orden del día, que no la despacharán esta noche, ya que se disponen a llevar la cena algunos ediles. ¿No podría habilitarse unas sesiones para despachar tanto asunto pendiente que hay sobre la mesa?

Esperamos con curiosidad algunos de los acuerdos que se tomen, y más esperamos aún, los que se han quedado para la sesión próxima, algunos de los cuales traerá «hule».

Alargateros de Astillero

Igualmente han visitado al señor Rubio Callejón el señor fabricante de alargateros de Astillero, con el presidente de la Sociedad Obrera Alargatera de dicha localidad. Trataron de los despidos efectuados por este señor en su fábrica. Solicitan los obreros el reintegro y en su defecto, que les sean abonados los ocho días que mar a la ley.

Continúa esta información en 4.ª pág.

Veraneantes Pantalones blancos para playa y excursiones, los tienen desde 10 pts., en la Casa Calvo Especialidad en ropita de niños San Francisco, 19 Apartado de LA REGION 97

DEPORTES CICLISMO

Cuestión de fichas en nuestra región

Hemos procurado enterarnos de este problema que todos los años se les presenta a los clubs, en esta época, problema de los más difíciles de resolver y de los que depende casi en su totalidad la vida del club.

Claro está que dándonos cuenta que una imprudencia en la Prensa puede perjudicar al club, no diremos nada de los jugadores que—como futbolísticamente se dice—tienen en cartera. Así es que nos limitamos a decir la situación en que tiene el Racing a algunos jugadores.

Como saben ya nuestros lectores, los clubs todas las temporadas hacen tres listas, poniendo a sus jugadores en tres situaciones: retenidos, transferibles o nuevamente contratados, entendiéndose que todo jugador que no figure en ninguna de las tres listas, es que se encuentra en libertad.

Nosotros adelantamos que en libertad se encuentran Hernández, Telete, Torón, Miera, Joven, Larranaga, Larrinaga, Sindo y Retortillo.

Claro está que esto no quiere decir que todos ellos queden a un lado, sino que alguno de ellos que interese puede—desde luego bajando la cuota—quedarse.

Un jugador pone solo en venta: Lored.

Y retenidos a Solá, Ceballos, Mendaró, Pico, Ibarra, Baragaño, García, Oscar, Cisco y Gurruchaga.

La Unión en Burgos

La Unión Montañesa, después de un bonito partido ganó la copa del Ayuntamiento al Burgos F. C., en su misma «salsa».

Tenemos delante unos periódicos de Burgos, en los que leemos la buena actuación que hizo la Unión Montañesa, que dominó la situación en todo momento.

Felicitemos a los simpáticos chicos del Alta, y les deseamos nuevos triunfos.

La Vuelta a Francia

Nuestro paisano Truebuca no parece ha tenido mucha suerte en esta primera etapa de la dura prueba, no obstante dadas las condiciones físicas de él, conseguidas en un entrenamiento de mártir, esperamos que el pequeño corredor haga alguna sonada, en una de esas fuertes escaladas.

Nosotros así lo deseamos.

De la provincia «Villacaciques» (Cabezón de la Sal)

Agresión a mi sustituto (El demente incorregible)

Ayer tarde, como día de sesión, acudimos al Ayuntamiento, en compañía de Sustituto, con el fin de hacer la reseña de la sesión municipal, caso de que llegara a celebrarse.

En el salón de actos se nos acercó el segundo teniente alcalde, don Julio Genaro Abín, profiriendo algunas amenazas. Poco tiempo después abandonó el salón nuestro sustituto, seguido muy de cerca por dicho señor, y cuando se disponía a ganar la calle fué agredido inopinadamente, recibiendo un fuerte bastonazo en la parte posterior del cuello. Nuestro sustituto repelió la agresión como mejor pudo, hasta la llegada de los concejales, que dieron fin a la pelea.

El motivo de la agresión fué el comentario que hizo al mitin cavernícola nuestro compañero.

Por lo que a nosotros respecta y que se permitieron decir de palabra varios de los concejales, hemos de manifestarles que seguimos en nuestros trece y que seguiremos también combatiendo la labor tanto administrativa como política de los que están al frente de nuestra querida villa de Cabezón de la Sal, porque ya que ellos dicen que solamente hacemos insultar (si a insultar se le puede llamar el «cantar» las verdades del Barquero). ¡Qué nos

han dicho ellos hasta que vino LA REGION, claro que entre cortinas, y empezamos nuestra labor de enterar al pueblo de todo cuanto ha estado llamado! Y para que vean que la lesión que sufrió nuestro compañero «El Demente Incorregible», no le han prohibido ocuparse de sus labores periodísticas, ahí va:

Rumor absurdo y espectáculo intolerable

Los que en recientes y memorables mítines tanto inducían al atentado personal, bien satisfechos pueden estar de su labor.

No pasa día en Cabezón, sin que por los más triviales motivos no se organice una algarada callejera, Dios sabe para qué fines. Fué primero la actuación de aquellos «pistoleros» santanderinos, en función de agentes electorales; más tarde aquella manifestación de «incendiarios» torrelaveguenses, y, finalmente (eso creíamos nosotros), la excursión «curófoya» de las Juventudes Socialistas.

Los que al amparo de la Libertad y de la Democracia ven satisfechos sus fines exhibicionistas, dieron ayer el más lamentable espectáculo en un bullanguero desfile, en el que la chusma ensoberbecida profería gritos de odio y de exterminio contra toda la «gente sana».

Serían las seis de la tarde del día de ayer, cuando empezó a correr el rumor de que el notario de la villa, don Tomás Ordóñez Pascual, se ausentaba definitivamente de la población marchándose a Villarramiel (Palencia).

Poco después aparecieron unos carteles con inscripciones de «Al fin se fué; que no vuelva», «...se acabó la rabia», «vecinos de Villarramiel: que os sea leve», y otras más del mismo sabor plebeyo, desfilando por las principales calles, seguidos de numerosas turbas que daban desaforados gritos contra el caciquismo y cantaban varios himnos subversivos, tales como el «Himno de Riego» y «La Internacional».

Llenos de «sana» indignación escribimos estas líneas y se las dedicamos

a quien corresponda, a ver si es posible terminar con estos excesos que nos desacerditan. Ni una vez más puede repetirse la escena callejera de la canalla, sin que la «gente sana» tome la determinación de abandonar el pueblo, que vive y prospera gracias a ella.

«LECTOR: Todo fué un sueño. Para tu tranquilidad te diré que don Tomás sigue en su bufete, atendiendo a su numerosa y sana clientela, con la amabilidad de costumbre.—El demente incorregible»

M. de la Cotera

N. de la R.—No queremos ni protestar de la agresión que ha sido objeto nuestro Corresponsal, por las informaciones que venimos haciendo en esa villa, porque las protestas, entendemos que han de hacerse en debida forma, sólo si advirtimos que, a LA REGION, no se la hace enmudecer ni con dadas ni con agresiones, y que nuestras propagandas y campañas tienden a ser más expresivas, y sobre todo, en Cabezón.

Lo único que aconsejamos a nuestros Corresponsales, es que tomen nota, y contesten al pan como al pan y al vino como al vino, y que sigan su labor depuradora, ya que este periódico es así, y será mientras esté orientado por nosotros.

Un llamamiento del Comité español contra la guerra

Recibimos, con ruego d publicación la siguiente nota:

«El mundo moderno se debate en medio de las más agudas contradicciones; la humanidad tiene que enfrentarse hoy con la crisis más terrible que registra la Historia.

Mientras se quema el trigo en el Canadá y el café en el Brasil, hay 50 millones de obreros parados en el mundo que sufren con sus familias el hambre y la inanición. Los países industriales rebosan de productos, a los cuales no encuentran salida, y se hacen una guerra encarnizada de tarifas; este proteccionismo desenfundado ha disminuido el comercio mundial en un 40 por 100. La única industria que no conoce la crisis es la de la guerra.

Las fábricas de armas trabajan día y noche y distribuyen dividendos de 30 por 100 de beneficios. Cuden las amenazas y los peligros de guerra por doquier: por parte del Japón, contra Rusia y contra China; entre el Japón y los Estados Unidos, que se disputan la hegemonía en Oriente... La guerra que amenaza al mundo será la más horrible y la más inhumana de las guerras; la de 1914-1918 no habrá sido nada comparada con la que se avecina. Guerra aerquímica, guerra total, dislocando al universo entero, llevando la muerte a los grandes centros civiles lo mismo que a los militares. Baste decir que cien aviones modernos de transporte pueden cubrir de gases asfixiantes y aniquilar en unas horas poblaciones como Londres, París, Berlín...

La conciencia humana tiene que levantarse sin perder momento contra el crimen que se prepara. Escritores de bien probado pacifismo y de renombre universal, como Romain Rolland y Henri Barbusse, han dado la voz de alarma y han constituido un Comité de Iniciativa, que asume la organización de un Congreso mundial contra la guerra para el 28 de julio próximo en Ginebra, y del cual forman parte Valle-Inclán, Einstein, Mann (Enrique), Gorki, Krauss, Langevin, Marguerite (Victor), Dreisser, Doss Passos, Upton Sinclair, Sandino, Maserel, viuda de Sun Yat Sen y otras personalidades.

En Madrid se acaba de constituir el Comité español contra la guerra, compuesto por personalidades de las dife-

rentes tendencias, el cual recaba la adhesión de todos los partidos (socialistas, comunistas, sindicalistas, republicanos de todos los matices, etc.), de todas las organizaciones sindicales, de todos los centros culturales, etc., y de toda persona que esté dispuesta a luchar contra la guerra. Estas adhesiones deben enviarse al Ateneo de Madrid, Prado, 21, Madrid.

«Abajo la guerra!—El Comité español contra la guerra.»

Un acontecimiento teatral La Compañía del Teatro María Isabel

Con las funciones de hoy da por terminada su brillante actuación, en el Gran Cinema, la notable compañía que dirigen los eminentes artistas Rosario Pino y Emilio Thuillier, y no bien caiga el telón en la función de la noche, cuando ya ocuparán los cuartos de las huestes mencionadas otros singulares cómicos, quizá los que con más simpatías cuentan en Santander: nos referimos a los componentes de la compañía propietaria del Teatro María Isabel, de Madrid, que vienen recorriendo las principales ciudades de la República a las órdenes de Arturo Serrano, su feliz empresario.

La Compañía titular del María Isabel está formada por un conjunto de primeros actores y eminentes actrices, entre los cuales destacan, como figuras de primera magnitud, nada menos que María Bru, Conchita Ruiz, Juli Lajos, Isabelita García, Julia Tejera, Manolo Collado, José Isbert y Pedro González, es el último conocidísimo en Santander, por ser hijo de esta ciudad. a la que viene por los años unido a esta formidable compañía cómica para la cual escriben sus mejores comedias Armiches, Honorio Maura, lo Quintero, Pepito Fernández del Villar y otros grandes autores.

El debut de esta formidable Compañía, reputada en Madrid como la primera, está anunciado para mañana con la obra de Armiches, «La diosa ríe».

Damos la bienvenida a los ilustre artistas, a la vez que despedimos con emoción a los que nos dejan hasta el año que viene.

Los disparos a deshora Y las autoridades en la «higuera»

El martes, a las once en punto, los vecinos de la calle del Monte y alrededores, fueron sorprendidos por la detonación producida por varios disparos hechos por no sabemos quien, y lanzados contra ignoradas personas. Hemos interrogado en la Jefatura de la Guardia municipal, en la Comisaría de policía, y otras autoridades, y todas han sido sordas a nuestra interrogación, pero sin embargo, el vecindario de aquella zona está alarmado.

Los guardias del servicio nocturno han escuchado a la hora indicada de la noche del martes aquellos disparos; los han oído como nosotros y como el vecindario de aquellos lugares; pero a pesar de nuestro interés por conocer a qué se debían aquellas salvas a hora tan avanzada, no hemos conseguido averiguar nada.

¿Puede decirnos el señor Rubio Callejón si sabe alguna cosa relacionada con estas anomalías? ¿Le ha dado cuenta el comisario de Policía? Seguimos creyendo que como está, sobre otras muchas cosas el gobernador civil que manda nuestra provincia está muy lejos de saber la verdad de las cosas.

¿No habrá dentro del Gobierno mismo alguno que intente hacerle ignorar lo que ocurre a deshora dentro y fuera de la población?

Los tiros de la noche del martes han sido hechos por los guardias de servicio en aquella zona. ¿Lo habrán sido por el sereno particular contra algunos malhechores? ¿o habrán sido disparados por algún particular que para defenderse del robo en su vivienda, o del atraco en aquel lugar apartado de la población, tuvo necesidad de disparar acaso un arma de la cual no lleve la correspondiente licencia? ¿Conseguiremos poner en claro esto? El gobernador tiene la palabra.

Teatros y Cines

Rosario Pino y Emilio Thuillier, en el Cinema

Como homenaje al singular actor Emilio Thuillier, el notable elenco que actúa en el Gran Cinema puso ayer en las funciones de tarde y noche la comedia de Serrano Anguita «Manos de Plata», ya conocida por nuestro público, y en la que el aplaudido actor desempeña, de forma admirable, la interpretación del protagonista.

La irreprochable labor del excelente artista fué objeto por parte del público de calurosas ovaciones de simpatía, admiración y afecto al veterano don Emilio, contribuyendo enormemente para el éxito de la obra la labor meritísima de Rosario Pino, cuya actuación cada día constituye para ella y sus huestes un nuevo éxito.

Alejandrina Cano, en su interpretación de la fiel ama de llaves de la casa, obtuvo también un destacado triunfo, por lo que fué aplaudida en uno de los mutis del tercer acto.

Josefina Tapias, Carmen Prendes, Irene Pino, Arnet, Alarcón, Cobeña y San Miguel, formaron el resto del reparto, colaborando discretamente en la actuación de la comedia.

Esta noche, en funciones de despedida y como homenaje a la ilustre actriz Rosario Pino, pondrán en escena la comedia de Emilio Mario y Domingo Sandoval, «El director general».

Mañana hará su debut la compañía de comedias del teatro María Isabel, de Madrid, con el estreno de la comedia de Armiches, «La diosa ríe», que ha constituido uno de los mayores éxitos cómicos del año.

Delegación provincial del Consejo del Trabajo

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 4 del actual, el Ministerio del Trabajo y Previsión, dispone lo siguiente:

Que visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales que han de integrar la representación obrera de la Sección de Cafés Económicos del Jurado Mixto de la Industria Hotelera de Santander.

Este Ministerio ha dispuesto que sean nombrados vocales obreros de la expresada Sección, los señores siguientes:

Vocales efectivos: don Prudencio Terruella Villa, don Jacinto Orbeagozco Alcalde, don José María Lera Ortiz y don Marcelo Fernández Calderón.

Vocales suplentes: don José Aufó Zorrilla, don Manuel Tamayo Mantilla, don Gregorio Martín Revuelta y don Alfredo Abajas Calderón.

Santander, 7 de julio de 1932.—El secretario, Antonio Vayas.—Visto bueno: el vicepresidente, Eleofredo García.

Disposiciones de la «Gaceta»

Orden del Ministerio de la Gobernación, señalando en el Cuerpo de Correos, los cargos que se consideran de inspección o mando, previa propuesta de la comisión de destinos.

Otra del Ministerio de Trabajo y Previsión, disponiendo se siga cumplimentando la orden del 28 de agosto, próximo pasado, que establecía en los trabajos subterráneos de las minas metálicas, la jornada de ocho horas de trabajo, durante el primer semestre del año actual, quede ampliado al segundo en curso.

Teléfono de LA REGIÓN 18-07

COTIZACIÓN LOCAL

Fondos públicos

Deuda interior, 4 por 100, a 63,75 por 100; pesetas 4.500.

Deuda amortizable, 5 por 100 a 78,10 por 100; pesetas 2.500.

Idem ídem 5 por 100 1929 a 91,75 pesetas 5.000.

Bonos del Tesoro 5 1/2 por 100 a 101,90 por 100; pesetas 50.000.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibañez de Béjar, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan, Villadiego

Capital, 15.000.000; Desembolsado, 8.400.000; Reservas, 11.910.000; Fondo para fluctuación de valores, 2.599.700

Su situación en 30 de junio de 1932.—(Ajustada al modelo aprobado por P. O. de 8 de abril de 1924)

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
CAJA Y BANCOS		Capital	15.000.000,00
Caja y Bancos de España	19.032.395,58	Fondo de reserva	7.500.000,00
Moneda y billetes extranjeros, valor efectivo	213.504,60	de previsión	4.410.000,00
Bancos y banqueros	6.196.454,23	Fondo para fluctuación de valores	2.599.700,00
		Fondo de amortización de inmuebles	100.000,00
CARTERA		ACREEDORES	
Efectos de comercio hasta 90 días	20.907.254,04	Bancos y banqueros	18.843.976,78
Efectos de comercio a mayor plazo	10.815.971,74	Acreeedores a la vista etc y consig.	45.323.533,05
TITULOS.—Fondos públicos	79.388.365,05	Acreeedores hasta el plazo de un mes, (Caja de Ahorros)	93.740.525,41
Otros valores	23.468.513,16	Acreeedores a mayores plazos	10.603.650,42
		Acreeedores en moneda extranjera	4.051.016,92
CREDITOS		Efectos y demás obligaciones a pagar	1.919.521,59
Deudores con garantía prendaria	12.595.288,01	Aceptaciones	126.799,78
Deudores varios a la vista	10.815.971,74	Acreeedores por cupones y amortizaciones	1.104.162,31
Deudores a plazos de 90 días	21.420.281,17	Cuentas diversas	3.416.272,41
Deudores en moneda extranjera	3.866.391,04	Pérdidas y ganancias. (Después de capitalizados los intereses de Cuentas corrientes y Caja de Ahorros)	2.085.419,54
Inmuebles	3.075.970,30	VALORES NOMINALES	
Mobiliario, cajas de seguridad e instalaciones	858.404,85	Acreeedores por valores en poder de corresponsales	26.258.019,35
Accionistas	6.600.000,00	Pólizas de crédito personal garantizadas	36.249.236,37
Cupones y amortizaciones al cobro	270.794,27	Depositantes de mercancías	2.174.327,50
Deudores por aceptaciones	126.799,78	Depositantes de valores en custodia	463.236.373,06
Cuentas diversas	998.322,06	Depositantes de valores en garantía	16.672.900,00
Gastos de Administración	998.388,33		
VALORES NOMINALES			
Valores en poder de corresponsales	26.258.019,35		
Garantías personales	36.249.236,37		
Depósitos de mercancías	2.174.327,50		
Depósitos en custodia	463.236.373,06		
Depósitos en garantía	16.672.900,00		
	760.419.034,49		760.419.034,49

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés.
 Depósitos a 3 meses, 3 y medio por 100 de interés.
 Depósitos a seis meses, 4 por 100 de interés.
 Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y Reichsmark.
 Caja de Ahorros, 3 y medio por 100 de interés.
 Caja de Ahorros, Libretas especiales, 4 por 100, con preaviso de ocho días.
 Giros, cartas de crédito negociaciones de valores, compra y venta de papel extranjero.
 Créditos con garantía de valores.
 Créditos personales.
 Préstamos con garantía de mercaderías.
 Cajas de seguridad.
 Depósito de valores.

El Director,
LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ

El Interventor,
MANUEL BASTOS SANTIUSTE

BAR FLOR

PLAZA DE DATO.—Teléfono 23-76
BOCADILLOS

ORBEVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

«LA GRAFICA». Junta general extraordinaria HOY, a las siete en segunda, con objeto de discutir el contrato de trabajo de las secciones comercial y editora.

OBRREROS PELUQUEROS Y BARBEROS (Sección de Santander). Junta general HOY, jueves, a las nueve, para continuar la lectura y aprobación del articulado.

METALURGICA MONTAÑESA (Sección de Nueva Montaña). Asamblea general ordinaria para el viernes, a las cinco y media de la tarde.

Sección de Santander. Pone en conocimiento de todos los delegados de taller, que deberán estar HOY, a las siete y media de la tarde en Secretaría, para darles a conocer un asunto que les interesa.

EBANISTAS Y SIMILARES. Junta general ordinaria para el viernes a las ocho en segunda.

OBRREROS DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE MALIAÑO. Hace un llamamiento a los obreros parados de la misma, para que pasen por la Casa

del Pueblo los días sábado y domingo a las seis de la tarde y nueve de la mañana, respectivamente, para hacerles efectivo el socorro recaudado.

PROFESIONES VARIOS DE SOLARES. Junta general extraordinaria a las siete de la tarde.

OBRREROS JARDINEROS Y SIMILARES «BELLEZA Y PRODUCCION». Junta general extraordinaria el domingo a las cuatro en nuestro domicilio social.

«LA UNION», CAMPESINOS Y OFICIO VARIOS DE PAMANES. Junta general ordinaria para el sábado, a las nueve de la noche en el domicilio social.

Centro Obrero

AGRUPACION SINDICALISTA. Esta Agrupación se reunirá esta noche a las ocho para tratar de un tema cultural.

Sección de Albañiles. Convoca a la Junta directiva de esta Sección a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana a las siete de las siete.

Otros Centros

ARTE RODADO. Pone en conocimiento de sus asociados que el domi-

cilio social ha quedado instalado en Segismundo Moret, número 3, primero, donde de seis a ocho, podrán hacer sus consultas ante el procurador de esta Asociación, don Ramón P. Noriega.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS. Da a conocer a sus asociados que el domicilio social ha quedado instalado en Segismundo Moret, número 3, primero, donde a partir del lunes, de seis a ocho de la tarde, todos los días laborables, podrán hacer sus consultas ante el procurador de esta Asociación, don Ramón P. Noriega.

FEDERACION DE PROPIETARIOS DE AUTOMOVILES DE ALQUILER. Esta Federación celebrará junta general ordinaria el día 6 del actual, a las diez de la noche en su domicilio social, Ruamayor, 5, 1.º.

INQUILINOS «LA FRATERNAL». Pone en conocimiento de sus socios que en la última junta, se acordó aumentar la cuota mensual a una peseta.

CASA DE SALAMANCA CONVOCATORIA

El señor presidente convoca a sesión general para el día 10 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, en los locales de esta Sociedad, para tratar de la designación de electivos; así bien se podrán formular ruegos y preguntas.

Ateneo Popular

Hacia el edificio propio del Ateneo Popular y Coral de Santander

Suscripción de bonos de 25 pesetas pro-dificio social de estas dos entidades:

- Suma anterior: 2.750 pesetas. Lista número 5.—Don Publio Sáez, 2 bonos; don Rafael González Llanos, 1; don Félix Cisneros, 2; don Eusebio Peredo, 1; don César F. Villalain, 1; don Joaquín F. Villalain, 1; don Eusebio del Prado, 1; don Pablo Cavia, 2.

BANDA MUNICIPAL MARITIMAS

Programa de las obras que ejecutará hoy, en el paseo de Pereda, a las ocho y media de la noche:

Primera parte

«El último romántico», pasodoble.—S. y Vert. «Recuerdos de viaje», números 4, 5 y 6.—Albéniz. «España», rapsodia.—Chabrie.

Segunda parte

«Estampas madrileñas».—Ledesma. «Gigantes y cabezudos», selección (a petición).—Caballero. «Czardas».—Monti.

Excursión a Covadonga

Casa Vallisoletana

La Casa Vallisoletana, ruega a los socios y simpatizantes que quedan muy pocas plazas para el quinto coche, dando de plazo a los inscripciones hasta el día 9, de no hacerlo así perderán las cantidades entregadas, y se dispondrá de dichas plazas.

La excursión es Santander-Llanes-Covadonga-Cangas de Onís-Ribade-sella-Vidiago-Llanes-Santander. Precio, 13'75 pesetas.—La Comisión.

Patronato de la Casa de Galdós

Lista número 58. Suma de la lista número 57, 5.872,45 pesetas.

- Escuela mixta de Hoyos de Valdeolea, 3; Escuela de niños de Torres, 8,85; Escuela de niños de Laño, 6,75; Escuela de niños de Penagos, 3,60; Escuela mixta de Castrillo de Haya, 3,35; Escuela mixta de La Lastra (Tudanca), 4; Escuela de niños de Casar de Periedo, 3; Escuela mixta Valmeo, 5; Escuela mixta de Ledantes, 3; Escuela mixta de Torices, 2,20; Escuela mixta de El Tejo, 5,60; Escuela de niños de Esles de Cayón, 4,50. Suma y sigue, 5.925,30 pesetas.

Lea usted LA REGIÓN

noticias recibidas en la Casa consignataria, es esperado en nuestro puerto el magnífico trasatlántico francés «Flandre», que procede de Colón y trae para Santander pasajeros, correspondencia y unos tres mil quinientos sacos de café, cacao y garbanzos.

Lea usted todas las tardes el diario LA REGION

LA CASA MIGUEL. Se imita; pero no se iguala. Sus modelos exclusivos de camisas y precios más económicos de Santander, le harán a usted su cliente. POR 10,50 LA MEJOR CAMISA «OXFORD» PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE VERANO. CASA MIGUEL ATARAZANAS, 5 TELEFONO, 81-12

ANUNCIOS ECONÓMICOS

- DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido. PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º. BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS. La novela proletaria. De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega. ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda Primera. Adquiera muebles a precios módicos sin competencia. INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón». Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería. ESALCONES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

VIUDA DE MAÑUECO (SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES EFECTOS NAVALES Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56 (Sucursal en Puertochico)

OBRREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca



Ayúdalos a prosperar, exigiéndolas en todos los comercios!!

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja JACINTO FERNANDEZ ESPECIALIDADES: Fumistería, hidrotropía, Sancamiento, Calafateos, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Anúnciese en LA REGIÓN



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA. Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director de Observatorio Meteorológico señor Ornaechea.

Temperatura máxima en el día de hoy, 19-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 15-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-0.

Viento dominante, Nordeste.

Tiempo probable: Viento del cuarto cuadrante, lluvias y ligera marejada.

ESPECTACULOS

Gran Cinema

Compañía Pino-Thuilleir. Hoy y a las siete y cuarto y diez y media, homenaje a Rosario Pino: «El director general».

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DIA RIVERA, 15 y BLANCA, 16 SANTANDER

CONSERVAS

ALBO

SANTOÑA (SANTANDER)

EFECTOS de & ARTÍCULOS de CUERO. VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES Si usted quiere hacer un regalo practico... Especialista de las industrias del cuero. Firma: G. RODRIGUEZ PRIETO, Puerta la Sierra SANTANDER.

En el Palacio Nacional se reunieron los ministros en Consejo, que presidió el señor Alcalá Zamora Complicado en una intentona monárquica, fué detenido en Barcelona el ex conde de Valdellano

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Madrid.—Como primer jueves de mes, y bajo la presidencia del jefe del Estado, se celebró en el Palacio Nacional, Consejo de Ministros.

La reunión dio comienzo a las once de la mañana y terminó a la una menos cuarto de la tarde.

A la entrada los ministros no hicieron ninguna manifestación de interés a los periodistas.

A la salida el ministro de Obras Públicas fué el encargado de darles cuenta de lo tratado.

El señor Prieto dijo que en la reunión, presidida por el señor Alcalá Zamora, no se había tratado cosa de mayor interés.

El Consejo—adujo—se ha limitado a un solo cambio de impresiones. El señor Alcalá Zamora, según se ha determinado en la reunión ministerial, pasará parte del verano en La Granja, de la cual se trasladará a la capital dos veces a la semana, para conversar con los ministros y despachar la firma de los Ministerios.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones oficiales:

Orden del Ministerio de la Guerra fijando el plazo hasta el día 20 del actual para admitir a los generales, jefes y oficiales del Ejército las solicitudes del pase a la situación de la segunda reserva o retiro voluntario.

Orden del Ministerio de Agricultura ascendiendo al cargo de inspector general de Veterinaria al cuerpo de funcionarios al señor Gordón Ordás.

Orden del mismo ministerio fijando las normas que habrá de seguir la comisión reguladora que ha de entender en los trigos de la cosecha actual.

Orden del Ministerio de Instrucción Pública determinando la ampliación del plazo de estudios y exámenes para los alumnos universitarios que lo tienen solicitado.

A últimos de verano el presidente de la República hará un viaje por el Norte y Noroeste de España con objeto de visitar algunas poblaciones de aquella zona.

Como los periodistas interrogasen al señor Prieto sobre los asuntos tratados en el Consejo, el ministro de Obras Públicas dijo que de momento no podía decirles ninguna cosa de interés, y por lo que afectaba a su departamento, había sometido a la consideración de sus compañeros de Gabinete, la ley relativa a los ferrocarriles y varios decretos relacionados con diversas jubilaciones.

El señor Prieto dijo que en la reunión no se había tratado ninguna cosa de excepcional interés.

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«El Socialista», comentando la labor del Parlamento en sus últimas reuniones, estima que ya es llegada la hora en que el presidente de la Cámara haga pública una interpretación acerca de los debates de ayer y anteayer suscitados en la Cámara, en las que los elementos de la reacción pretenden invadir el espíritu de aquélla.

Dice por su parte, que debe restringirse la oposición irrespetuosa que por los elementos reaccionarios se dirige a un elemento contra la labor del Parlamento.

«Ahora» comentando el mismo asunto dice, la oposición manifestada por los elementos de la derecha, es totalmente equivocada, y que no debe tolerarse el que a una mayoría quiera imponerse con sus estridencias.

Estima que aquélla debe aguardar a la aprobación de todas las leyes, y no con su labor perturbadora intem-

rumpir la fuerza de la asamblea en la aprobación de los demás asuntos. «El Liberal» por su parte cree que el Parlamento debe reforzar los debates, sin que ello signifique la aplicación de la guillotina, sino que con este refuerzo se lograra de mejor forma y más inmediata la aprobación de los asuntos que la Cámara necesita determinar.

Medidas de previsión de algo extraordinario en Barcelona

Barcelona.—Las personas que acostumbra a trasnochar han observado en las últimas horas de la noche y en las primeras de la madrugada un verdadero lujo de fuerzas que han circulado por la población.

Los guardias de Seguridad iban armados de tercerolas, prestando retenes de servicio en los lugares estratégicos de la población.

Los guardias de Asalto se dirigieron a los barrios en que están instaladas las más importantes factorías con objeto de interrumpir cualquier acto de coacción que se pretendiera realizar.

Los periodistas nos hemos trasladado a la Jefatura Superior de Policía, y aquel jefe ha guardado gran reserva a nuestras preguntas.

Sin embargo, se ha sabido que algunos elementos de la derecha pretendían realizar diversas manifestaciones, dirigiendo aquéllas a la entrada de las fábricas, a la hora de comenzar el trabajo los obreros.

Con tal motivo, la autoridad, en previsión de que aquel propósito se llevase a efecto, dispuso que fuerzas de seguridad y guardias de asalto impidiesen a todo evento aquellos propósitos.

Sin embargo, el lujo de fuerzas desparamato por las calles, ha sido verdaderamente extraordinario.

A las tres de la madrugada, el jefe Superior de Policía revistió en los cuarteles las tropas de Seguridad y de Asalto.

A la hora de telefonar no ha ocurrido ningún incidente y la tranquilidad es absoluta.

Evasión de un perturbado

Murcia.—Del manicomio provincial se evadió esta madrugada el enagnado Antonio Vidal, que en su huida era portador de un cuchillo de grandes dimensiones.

El portero del establecimiento se dio cuenta de la evasión del perturbado y telefonó inmediatamente a los centros de vigilancia y de la guardia de seguridad, para que detuvieran al evadido.

Varias parejas de la guardia de Seguridad y de Vigilancia, salieron en su persecución, logrando darle el alto, a lo que el perturbado se negó a entregarse.

Se cruzaron varios disparos con objeto de amedrentar al loco, que al escuchar los disparos, se dio a la fuga.

De los disparos hechos por los agentes, resultó herido uno de los del servicio de Vigilancia llamado José Bello. Momentos después fué alcanzado por uno de los tiros el loco Antonio Vidal, que cayó al suelo herido de gravedad.

Los dos heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, en la que fueron convenientemente asistidos, siendo calificado el estado de ambos de pronóstico reservado.

Protesta por dar trabajo a obreros portugueses

Salamanca.—El gobernador civil en vista de los desórdenes que se vienen repitiendo en el pueblo de Ledesma como protesta de haber dado trabajo a obreros portugueses negándose a los naturales de la localidad, ha determinado enviar diversas parejas de la Guardia civil para reprimir aquellos desórdenes y obligar a los

patrones el despido de los trabajadores extranjeros.

El gobernador ha sido enterado que los patronos privan de trabajo a más de un centenar de obreros de la localidad para ofrecérselo a obreros portugueses que disfrutan menores salarios.

Dicha autoridad igualmente ha manifestado que por haber declarado la huelga los obreros del campo de Peñaranda, ha determinado como ilegal aquella, por no haberse presentado el oficio correspondiente en el Gobierno civil.

Por su parte ha manifestado que si en el plazo de doce horas no se reintegran al trabajo, defenderá a toda costa la libertad de trabajo.

La comisión de Reforma agraria se reúne

Madrid.—A las once de la mañana, en la sección quinta del Congreso, se reunió la comisión de la Reforma agraria, estudiando el despacho de diversas enmiendas presentadas.

Reunión de la minoría radical

Madrid.—En la sección segunda de las Cortes se reunió esta mañana la minoría del Partido Radical, tratando ampliamente sobre diversas enmiendas a los proyectos de Reforma Agraria, del Estatuto y del contrato con la Compañía Trasatlántica.

El señor Hidalgo defenderá un voto particular de la base tercera del proyecto del Estatuto y el señor Rey Mora será el encargado de mantener la enmienda sexta del articulado.

Se estudió, en la reunión celebrada por la minoría, el proyecto de ley sobre la Trasatlántica, con referencia a la enmienda presentada sobre los artículos 5.º y 6.º, y fué designado el señor Guerra del Río para defender en la Cámara los votos y enmiendas presentados sobre dicho asunto.

Los diputados por Murcia

Madrid.—En una de las Secciones del Congreso se reunieron los diputados por Murcia, presididos por el alcalde de Lorca, para tratar sobre el aprovechamiento de aguas potables de los ríos de Guadál y Castril para el abastecimiento de Taivilla.

Economías de la Presidencia

Madrid.—En la Secretaría general de la Presidencia de la República, se ha hecho pública una nota oficiosa en la que se da cuenta de haber sido reintegrado al Tesoro y con destino a Instituto de Beneficencia la cantidad de 50.000 pesetas como resultado de las economías hechas por la Presidencia.

De un extraño suceso

Almagro.—Se conocen nuevos detalles con motivo del crimen ocurrido en la casa del farmacéutico señor Gramolejo, en cuya vivienda apareció degollada la sirvienta de éste llamada Juana Donoso.

Parece que don Raimundo Gramolejo se despidió de su doméstica en las primeras horas de la noche, y después de la cena dejó a ésta en la cocina, en la que apareció de la forma que ya hemos dicho.

Por averiguaciones posteriores se sabe que el móvil del asesinato ha sido el robo, puesto que en el cuarto de la criada fueron encontradas por el Juzgado más de tres mil pesetas y otra cantidad superior en valores del Estado.

Según supone el Juzgado, el crimen debió de cometerse en las primeras horas de la noche, toda vez que la cama se encuentra en perfecto orden. El Juzgado, auxiliado por la Guardia civil, practica activas gestiones para dar con el paradero del autor de este bárbaro crimen.

Perturbado que se suicida

Granja de Torrehermosa.—Cuando

se retiraban de las faenas del campo los labradores vieron con estupor que uno de los compañeros llamado Isidoro Gala, al aproximarse a uno de los pozos de las fincas de labor se arrojó inesperadamente a él, en el que falleció ahogado a los pocos momentos.

Se sabe que el mencionado labrador de un tiempo a esta parte mostraba apariencias de enagenación mental.

Una estafa de 27.000 pesetas

Madrid.—El ex marqués de Montorte presentó esta mañana, en la Jefatura superior de Policía, una denuncia en la que dijo que cierta persona había rtilizado su firma en la Sucursal del Banco de Bilbao, habiéndole estafado una cantidad que ascendía a 27.000 pesetas.

El jefe superior de Policía, señor Maqueda, dispuso que el inspector señor Aparicio realizara las pesquisas oportunas, las cuales han dado como resultado el descubrir al autor de la estafa llamado Fernando Conde Gallego.

Dicho individuo calcó la firma del ex marqués de Montorte y solicitó del Banco mencionado un talonario de cheques, cobrando en diversas veces hasta once cheques que en su totalidad alcanzan las 27.000 pesetas estafadas a dicho señor.

El señor Conde era secretario particular del autor de la denuncia.

Acercas de una conferencia de don Emiliano Iglesias

Zaragoza.—Han sido desmentidos los rumores propalados con motivo de la conferencia que anoche pronunció don Emiliano Iglesias, y en la que se manifestó en contra de la aprobación del Estatuto.

En la referencia que sobre dicha conferencia se había dado, se aseguraba que habían ocurrido diversos incidentes, y según se ha comprobado, aquellos rumores no han tenido veracidad.

Lo único cierto fué que el señor Iglesias en su conferencia expresó ciertos párrafos en contra del Estatuto, que fueron ovacionadísimo por el auditorio, pero sin que en ningún momento se produjera incidente alguno.

Desaparecen las alhajas de una herencia

Valencia.—Con motivo de la desaparición de una importante cantidad de alhajas pertenecientes al legado que don Bernardino Castillo, ya difunto, había dejado a un hijo adoptivo del mismo, residente en la República Argentina, en los centros judiciales de la población ha habido un gran revuelo.

La herencia se componía de 100.000 pesetas, más una gran cantidad de alhajas, por valor de algunos miles de pesetas.

En el momento de hacer la entrega de la cantidad en metálico, se observó la falta de las alhajas, no pudiéndose hacer entrega del legado por la desaparición de aquéllas.

Con tal motivo el juzgado ha practicado diversas detenciones e ignorándose por ahora, quien haya sido el autor de la importante sustracción.

Comienzan las ferias de San Fermín, en Pamplona

Pamplona.—Con mayor animación que en años anteriores, han dado comienzo en esta capital las tradicionales fiestas de San Fermín.

La cantidad de forasteros es extraordinaria y entre ellos hay también muchos extranjeros.

A las siete de la mañana tuvo lugar el encierro al que acudieron numerosos centenares de mozos.

En la calle del Mercado, un toro derribó a uno de los mozos que lo zarrandó sin que afortunadamente le causara lesión alguna.

En la calle de Estafeta, otro de los toros alcanzó a un muchacho que lo enganchó y dió numerosas volteretas sin que le produjera lesiones.

La entrada en la plaza fué algo extraordinario: estaba totalmente ocupada por el público y la entrada de los toros en la plaza se verificó sin que se registraran desgracias.

La lidia de las vaquillas se celebró con gran algazara del público, pues toda ella estuvo abundantísima en revolcones y achuchones.

No se ha conocido nunca una afluencia parecida al enorme número de personas que han acudido a la plaza, quedándose fuera de ella varios millares que no lograron adquirir billetes.

En Barcelona son detenidos el conde de Valdellano y otros como complicados en una intentona monárquica

Barcelona.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas les dió cuenta a preguntas de los informadores, explicándoles el motivo del lujo desplegado de fuerzas por la población desde las primeras horas de la mañana.

Dijo el señor Moles que era conocedor de ciertos manejos hechos por los elementos de la derecha, en confabulación con otros extremistas, para dar golpe de mano e intentar apoderarse del palacio de la Generalidad.

El jefe superior de policía manifestó también a los reporteros que conocedor de los deseos de los monárquicos al preparar ciertas algaradas había dispuesto, de acuerdo con el gobernador civil, tener las fuerzas preparadas para reprimir todo movimiento perturbador que se iniciase.

Consecuencia de estos preparativos y algaradas, han sido detenidos el señor conde de Valdellano, el señor Rico Arizo y otros significados elementos monárquicos, los cuales han sido puestos a disposición de la autoridad gubernativa.

Se han practicado también numerosas detenciones, y diversos registros domiciliarios.

El general de las fuerzas militares, señor Batet, ha desmentido que desde anoche estuvieran las fuerzas acuarteladas a pesar de conocerse el fantástico rumor de la pretensión de los monárquicos que en la mañana de hoy, pretendían apoderarse del palacio de la Generalidad.

La Vuelta a Francia

París.—A las cinco de la mañana se dió la salida al pelotón de corredores que participan en la Vuelta a Francia, y que con una diferencia superior de ochenta y siete kilómetros comenzaron la segunda etapa Caen-Nantes.

El recorrido total de esta etapa ha sido de 293 kilómetros, que los corredores, en algunos momentos, han superado en velocidad a la desplegada en la primera etapa, celebrada ayer, cuya media horaria fué superior a 34 kilómetros.

Jean Aers y Demuyssere, ambos del equipo belga, fueron seguidos de cerca durante toda la mañana por los representantes del equipo francés alternando con ellos los del equipo italiano con Di Parco a la cabeza.

La clasificación

Primero. Schepers, del equipo belga.

Segundo. F. Bonduel, del mismo equipo.

Tercero. André Leducq, francés.

Cuarto. Maclair, individual.

Quinto. Osear Thierbach, alemán.

Sexto. Archambaud.

Se desconoce el número de clasificación logrado por el routier español Vicente Trueba.

Del incidente militar en Alicante

Alicante.—El general Riquelme ha dicho que continuamente viene recibiendo anónimos escritos por gentes reaccionarias en los que se le dirigen constantes injurias y amenazas.

Pero de todo esto—dijo el general—no hago caso, porque cada día es mayor mi fervor hacia la labor que viene realizando la República.

Más información general

Una queja

Mejor dicho, pudiéramos decir una queja más, porque las quejas que se han dado sobre lo mismo, son tantas como los innumerables mártires de Zaragoza.

Se trata de la visita que ha recibido el alcalde de unos vecinos de la calle de la Blanca, donde hay establecido una pajarería, que además tiene perros «ladrones», animales extranjeros que hablan su idioma (así lo dicen los visitantes), y todo esto forman un conjunto de molestias para el vecindario, que no saben que determinación tomar, pues aparte de estas molestias, despiden un olor insoportable las comidas.

El alcalde, prometió atenderlas y tomará unas medidas para corregirlo, pero no sabemos si ello lo evitará definitivamente y será la última queja que den la vecindad.

Una calle tan centífica y una casa donde hay vecindad, creemos debe ser habitada por seres solamente, y no dedicarla a industria de esta naturaleza, que sostiene un estado de protesta constantemente; 30 personas en un piso, más el griterío de unos animales, es para una situación aislada. Jamás donde está, señor alcalde, y así acabará con un estado de cosas que se viene haciendo más crónico que los tinglados de Maliaño.

De una nota

Nos hemos entrevistado con algunos miembros de la Federación de Juventudes Socialistas, para hablarles del efecto de la nota que publicáramos ayer, manifestándonos que el pasado domingo, se dieron unos actos en la provincia que debían tener sanción gubernativa, ya que esto no se puede tolerar, y dejaban correr el impulso de la indignación que les habían producido. No hay ingerencia de ninguna clase, ni deseo alguno, solamente la fidelidad al régimen.

Por nuestra parte agregamos que la nota enviada por el Comité de dicha Federación, la tenemos a la disposición de quien pueda solicitarla, si que ello nos obligue a dar nombre alguno porque no es de nuestra incumbencia y solamente en sentido particular podremos decir al gobernador quien lo integra, pero nunca servirle que es función de los agentes de la autoridad.

GOBIERNO CIVIL

Gran cantidad de visitas ha recibido en el día de hoy el señor Rubio Callejón; unas para tratar de los eternos problemas sociales, y otra de pura cortesía.

Los conserveros de Castro

Han pasado por este Gobierno una representación de fabricantes de conservas de Castro Urdiales y obreros de la misma industria para tratar con nuestra primera autoridad del conflicto que tienen pendiente, aplazándose para muy pronto la aprobación de las bases que regirán en adelante el trabajo de los obreros castreños.

La carretera de Riomiera

Los contratistas de la carretera de construcción de Riomiera, han acudido a este Gobierno para dar cuenta de la marcha del asunto de unos despidos que dichos señores hubieron de hacer con unos obreros que escribieron y firmaron un pliego ofensivo para dichos contratistas. Se estudia la solución que se ha de dar a este asunto.

Propaganda extrema

El alcalde de Bárcena de Cicero, ha enviado al gobernador civil, unas hojas que el pasado domingo, se repartieron profusamente en Gama, a propósito de un mitin celebrado en dicha localidad. Dichas hojas con el carácter de propaganda extrema han sido enviadas al juez.

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

GRANDES EXITOS

Carmelita Pastor y Charito España
Cancionistas y bailarinas

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.



Representante: G. PERUJO

ALFA

Construcción nacional «Supera a todas» y cuesta la mitad :-:

AL CONTADO Y A PLAZOS

Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»

:-: Gran Kursaal "La Tierra" :-:

SEGISMUNDO MORET, 7 TELEFONO 35-32 SANTANDER

GRANDES REFORMAS

EXITO DE

Charito Alonso (Canzonista)

Exitos de la voz de Pilarín Navarro

Formid. el éxito de La Domínguez (Cantos regionales)

Sesiones a las 10, 11 y 12 noche. Las sesiones empezarán a la hora en punto anunciada.